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світовій свідомості вкоріниться образ українця як символ сильної та сміливої людини, яка 
готова зі зброєю в руках стати на захист своїх свободи і держави, віддати за них життя. 
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ВІЙСЬКОВА АГРЕСІЯ ЯК КАТАЛІЗАТОР НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ 
УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

Військова агресія Росії проти України стала каталізатором національної свідомості 
українського суспільства, впливаючи на різні аспекти його формування. Першочергово 
важливо зрозуміти, що військова агресія - це не лише загроза для територіальної цілісності, 
але й прямий вплив на психологію та самосвідомість нації. Українське суспільство бореться 
з викликами, що вимагають спільної відповіді та об'єднання під час воєнних подій. 

Мета повідомлення – проаналізувати особливості національної самосвідомості 
українського суспільства та вплив військової агресії на активізацію її формування.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивченням категорії національної 
свідомості займаються українські науковці: Боришевський М.Й.,  Гафіатуліна А.В., 
Дудка І.М., Нагорна Л.П., Онацький Є. Д., Редькіна Г. М. та ін. 

Для розуміння сутності національної свідомості, варто розглянути дослідження 
вчених, наприклад Гнатенко П. І. Вважає, що національна самосвідомість складається зі 
знань та презентацій національної спільноти, її історичного минулого та сучасності, 
духовної та матеріальної культури, мови та національного характеру [1, c. 164]. 

М. Й. Боришевський визначає національну самосвідомість як усвідомлення 
особистістю себе часткою певної національної спільноти та оцінку себе як носія етнічних 
цінностей, що склалися в процесі тривалого історичного розвитку національної спільноти. 
Національна свідомість, в цьому контексті, виражається в усвідомленні українцями своєї 
ідентичності та готовності встояти перед агресором. Військова загроза викликає перегляд 
національних цінностей, підсилює патріотичні почуття та формує відчуття спільності та 

https://elle.ua/ludi/novosty/vdrodzhennya-ukrani-yak-rozvivatimetsya-ukranska-kultura-pslya-vyni/
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змушує переосмислювати мовне питання. Націогенез як процес становлення цілісної 
свідомої ідентичності етносу демонструє якісні зрушення самосвідомості та самоорганізації 
етносу.  

У своїй книзі "Війна Путіна проти України. Революція, націоналізм і криміналітет," 
британський політолог українського походження Тарас Кузьо проводить аналіз впливу 
російсько-української війни на національну ідентичність громадян України. У своєму 
дослідженні він підкреслює, що тривала війна, незважаючи на свою трагедійність, 
викликала значні зміни в уявленнях російськомовних громадян України щодо Росії [2, с. 
26]. 

Дуже схожа думка простежується і у праці української науковиці Світлани Бойко. 
Вона вважає, що саме українознавча компетентність є одним із ключових факторів безпеки 
української нації, яка проявляється у внутрішньому факторі – національній 
самоідентифікації [3, c. 18]. 

Мусимо визнати, що прискорений процес українського націоформування та 
утвердження української національної свідомості відбувається саме зараз. Активні 
зрушення у свідомості українства обов'язково відбиваються на динамиці  і структурі 
етносу. Спостереження за агресією і конфліктом може змінювати сприйняття минулого та 
сучасності. Люди можуть більше цінувати свою культурну спадщину, мову та історію, 
відчуваючи необхідність захисту свого унікального ідентичного обличчя в умовах загрози. 
Війна викликає активізацію громадянської позиції, мобілізуючи громадян до участі в 
обороні країни та зміцнюючи взаємодію між людьми на різних рівнях суспільства. 

В результаті проведеного дослідження можна визначити, що формування 
національної свідомості українського суспільства в умовах військової агресії є складним та 
многогранним процесом. У здобутому аналізі важливим фактором виявився внутрішній 
конфлікт та розбіжність поглядів в суспільстві, що може бути як позитивним стимулом для 
дискусій та вдосконалення, так і викликати внутрішні напруги. 

Заслуговує на увагу важливість мови в формуванні національної свідомості, яка не 
тільки є засобом спілкування, але і ключовим компонентом культурного спадку та 
ідентичності. Збереження та розвиток мови в умовах глобалізації є актуальним завданням 
для зміцнення національної самосвідомості. 

Висновок. Національна свідомість залишається динамічним явищем, особливо в 
умовах сучасних геополітичних змін. Далі слід вивчати вплив інших факторів, таких як нові 
технології, економічні зрушення та соціокультурні трансформації, на формування 
національної ідентичності. Тривалий діалог і подальше наукове вивчення цієї теми мають 
великий потенціал для покращення національного самовизначення та спільного 
майбутнього.  
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СОЦІАЛЬНА ЕКСКЛЮЗІЯ ЯК ВИКЛИК ПОВОЄННОЇ УКРАЇНИ 

 
Від початку збройної агресії росії проти України, а з нею й безжального винищення 

українства, спостерігається стійке зростання наукового та суспільного інтересу до 
української культури, історії становлення української нації, політичних амбіцій та 
ментальної своєрідності українців. Особливої гостроти означенні питання набувають через 
невпинну роботу російської пропагандистської машини, рупори, якої, без найменших 
докорів сумління, прикладають усі свої зусилля аби показати українців безжальними 
нацистами, що прагнуть до завоювання та знищення сусідніх народів. Попри доведену 
голослівність таких заяв, подекуди вони викликають острах у населення демократичних 
європейських держав, які підтримали й підтримують Україну, визнаючи її право на 
політичне існування. Очевидно, що за таких умов, українці, щоб вижити, мають вести 
боротьбу на двох фронтах – воєнному та інтелектуальному, бо гідне протистояння ворогові, 
захист української державності та права українства на життя, не можливе без чітко 
означеної візії її майбутнього і в геополітичному, і в ціннісному, і в соціальному вимірі. 
Саме тому сьогодні українці змушені докладати надлюдських зусиль на полі битви, 
водночас не залишаючи поза своєю увагою проблеми культурного та політичного 
самовизначення у світі та, що найголовніше, проблеми викликані повномасштабним 
вторгненням росії.  

Попри позірну простоту означених нами завдань, їх практична реалізація викликає 
чимало складнощів. Тут доцільно згадати про сформований унаслідок довготривалого 
поневолення ментальний зв’язок українського народу з російським. Не варто забувати й 
про те, що росіяни відверто і безпринципно три століття привласнювали культурні 
здобутки та історію українства, на яке дивилися з характерною для панівної держави 
зверхністю та погордою, не даючи найменшої можливості для вільного культурного та 
національного самовияву українців. Не меншою проблемою для стійкого розвитку України 
воєнного часу та особливо повоєнних років може стати соціальна ексклюзія, тобто 
«нерівний доступ до можливостей, якими володіє суспільство на певному етапі свого 
розвитку». Вона, як відомо, призводить до «виключення індивіда або соціальної групи із 
соціальних відносин внаслідок нестачі у них певних прав та наявності низки обмежень 
щодо доступу до інституцій, які розподіляють ресурси та надають соціальні послуги, участі 
в економічно чи соціально значущій активності й оплачуваній праці, можливостей 
впливати на прийняття управлінських рішень на місцевому чи регіональному рівнях, 
залученості до мереж соціальних взаємовідносин і підтримки внаслідок нестачі базових 
компетенцій, різного роду дискримінації та матеріального становища» [5, c. 145].  

Актуалізація проблеми соціального виключення спричинена довготривалим збройним 
протистоянням, яке супроводжується численними катаклізмами (руйнацією енергетичної та 
цивільної інфраструктури, усталених екосистем, міграцією, окупацією регіонів тощо) й 
спричиняє нерівномірний доступ українців до соціальних ресурсів, поглиблюючи наявні й 
формуючи нові розподільчі лінії в суспільстві, тим самим посилюючи соціальні 
протистояння. Означені потрясіння супроводжуються стрімким зростанням прошарку у 
людей з обмеженим доступом до соціальних ресурсів та низькою соціальною активністю. 
Така ситуація може стати серйозним викликом повоєнної України, адже відкриває простір 
для різноманітних світоглядних маніпуляцій тим політикам та політичним силам, які 
прагнуть використати переваги виборчої системи не для розвитку держави чи зростання 
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